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   ARCHEOLOGIE. PREHISTORICKÉ KULTURY

viz též Varia: Szabó

1. Beaune, S. de (sest.): Cognitive Archaeology and Human Evolution.
Cambridge, Cambridge University Press 2009. 250 s., brož.
ISBN 978 0 521 74611 3    870,-

2. Borbein, A.H. – Hölscher, T. – Zanker, P.(sest.): Klassische Archäologie. Eine Einführung.
Berlin, Reimer 2009. 2. vyd., 382 s., váz.
ISBN 978 3 496 02645 7 1.350,-

3. BRATHER, S.: Archäologie der westlichen Slawen.
Siedlung, Wirtschaft und Gesellschaft im früh- und hochmittelalterlichen Ostmitteleuropa.

Berlin, De Gruyter 2008. 2. p eprac. vyd., X, 440 s., 98 obr., 14 tab., váz.
- Reallexikon der Germanischen Altertumskunde, Ergänzungsband 30.
ISBN 978 3 11 020609 8 4.420,-

4. Cunliffe, B. – Gosen, Ch. – Joyce, R.A.(sest.): The Oxford Handbook of Archaeology.
Oxford, Oxford University Press 2009. 780 s., 165 obr., váz.
ISBN 978 0 19 927101 6 3.680,-

5. DICK, S.: Der Mythos vom „ germanischen“ Königtum. Studien zuz Herrschaftsorganisation
bei den germanischen Barbaren bis zum Beginn der Völkerwanderungszeit. Diss.

Berlin, De Gruyter 2008. 220 s., váz.
- Reallexikon der Germanischen Altertumskunde, Ergänzungsband 60
ISBN 978 3 11 020034 8 2.690,-

6. DRENNAN, R.D.: Statistics for Archaeologists. A Common Sense Approach.
Berlin, Springer 2009. 2. vyd., XV, 335 s., 40 obr., 20 tab., váz.
ISBN 978 1 4419 0412 6 4.430,-

7. Feinman, G.M. – Price, T.D.(sest.): Archaeology at the Millennium. A Sourcebook.
Berlin, Springer 2008. XVI, 512 s., brož.
ISBN 978 0 387 72610 6      2.070,-

Intended as a comprehensive handbook and showcase for archaeology, Archaeology at the Millennium outlines where the
discipline has been and where it is going at the turn of the twenty-first century. An internationally distinguished roster of
prominent archaeologists makes a meaningful statement regarding the place and contribution of archaeology in the
sciences and humanities. The topics of the chapters include the major questions in archaeology. Each chapter considers
the history of research on the subject and the direction in which future work may go.

8. Gowland, R. – Knusel, Ch.(sest.): Social Archaeology of Funerary Remains
Oxford, Oxbow 2009. 320 s., brož.
ISBN 978 1 84217365 7 1.590,-

9. HROUDA, B. – NAGEL, W. – STROMMENGER, E.: Vorderasiatische Altertumskunde.
Forschungsinhalte und Perspektiven seit 1945.

Köln, Böhlau 2009. 240 s., 18 obr., váz.
ISBN 978 3 412 20291 0 1.030,-

10. Chapman, R. – Kinnes, J. – Randsborg, K.(sest.): The Archaeology of Death.
Cambridge, Cambridge University Press 2009. 168 s., brož.
- New Directions in Archaeology
ISBN 978 0 521 11078 5    720,-

11. JONES, A.: Prehistoric Europe. Theory and Practice.
London, Blackwell 2009. 368 s., brož.
ISBN 978 1 4051 2596 3    870,-
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12. Löw, M.(sest.): Der Brockahus Archäologie. Hochkulturen, Grabungsstätten, Funde. 3800 Stichwörter.
Mannheim, Brockhaus 2009. 672 s., obr., váz.
ISBN 978 3 7653 3321 7 1.720,-

13. MÜLLER, K.: Archäologische Funde landwirtschaftlicher Geräte des Mittelalters.
Aus den Niederlanden und Nordwestdeutschland.

Saarbrücken, VDM 2009. 192 s., brož.
ISBN 978 3 639 03889 7 2.350,-

14. MÜLLER-KARPE, H.: Religionsarchäologie. Archäologische Beiträge zur Religionsgeschichte.
Frankfurt a.M., Lembeck 2009. 271 s., obr., brož.
ISBN 978 3 87476 578 7    830,-

15. PARCAK, S.H.: Satelite Remote Sensing for Archaeology.
London, Routledge 2009. 320 s., brož.
ISBN 978 0 415 44878 6 1.180,-

Prähistorische Bronzefunde
Stuttgart, Franz Steiner Verlag
16. Bd. 2. JANTZEN, D.: Quellen zur Metallverarbeitung im Nordischen Kreis der Bronzezeit.
2008. XII, 468 s., 106 obr., 131 tab., váz., ISBN 978 3 515 09192 3 3.860,-

17. Bd. 3. GEDL, M.: Die Lanzenspitzen in Polen.
2009. X, 127 s., váz., ISBN 978 3 515 09353 8 3.860,-

18. Rambuscheck, U.(sest.): Zwischen Diskursanalyse und Isotopenforschung. Methoden der archäologischen
Geschlechterforschung. Bericht aus der Tagung Schleswig 2007.

Münster, Waxmann 2009. 190 s., brož.
- Frauen, Forschung, Archäologie, Bd. 8
ISBN 978 3 8309 2112 7    590,-

19. RENFREW, C. – BAHN, P.G.: Basiswissen Archäologie. Theorien – Methoden – Praxis.
Mainz, Zabern 2009. 304 s., 200 obr., váz.
ISBN 978 3 8053 3948 3 1.030,-

20. Schachtmann, J. – Strobel, M. – Widera, T.(sest.): Politik und Wissenschaft in der prähistorischen
Archäologie. Perspektiven aus Sachsen, Böhmen und Schlesien.

Göttingen, V & R Unipress 2009. 344 s., brož.
ISBN 978 3 89971 741 9 1.450,-

21. SCHOLKMANN, B.: Das Mittelalter im Fokus der Archäologie.
Stuttgart, Theiss 2009. 128 s., 140 obr., váz.
ISBN 978 3 8062 1152 8    860,-

22. SCHRÖCKE, H.: Die Vorgeschichte des deutschen Volkes. Indogermanen, Germanen, ´Slawen´.
Tübingen, Grabert 2009. 813 s., 272 obr., váz.
ISBN 978 3 87847 239 1 1.030,-

23. SKIBO, J. – SCHIFFER, M.B.: People and Things. A Behavioral Approach to Material Culture.
Berlin, Springer 2008. XIV, 170 s., 16 obr., brož.
ISBN 978 0 387 77132 8            995,-
This comprehensive text sets forth a theory for understanding the relationship between people and things. Humans, whether
in the distant past or in our current world, make choices while inventing, developing, replicating, adopting, and using their
technologies. A wide arc of factors, from utilitarian to social and religious can affect these choices. The theoretical model
presented here provides the means to understand how people, whether it be Paleolithic stone tool makers or 21st century
computer designers and use,r negotiate these myriad factors throughout the artifact’s life history. While setting forth a

behavioral theory, the book also engages the ideas of other competing theories, focusing especially on agency, practice, and selectionism.



4

24. Thomas, J. – David, B.(sest.): Handbook of Landscape Archaeology.
Walnut Creek, Left Coast Press / World Archaeological Congress Research Handbooks 2009. 704 s., brož.
ISBN 978 159874294 7 3.620,-

25. WENZEL, S.: Behausung im Späten Jungpaläolithikum und im Mesolithikum
in Nord-, Mittel- und Westeuropa.

Regensburg, Schnell & Steiner 2009. 176 s., 138 obr., 6 tab., váz.
- Römisch-germanisches Zentralmuseum, Monographien, Bd. 81
ISBN 978 3 7954 2260 8 2.415,-

26. ZVELEBIL, M.: Hunters in Transition.
Mesolithic Societies of Temperate Eurasia and Their Transition to Farming.

Cambridge, Cambridge University Press 2009. 204 s., brož.
ISBN  978 0 521 10957 4    810,-

   ST EDOV K A RANÝ NOVOV K

viz též  kapitola Historie práva. Právo v historii

27. BAHLCKE, J.: Schlesien in der Frühmoderne.
Zur politischen und geistigen Kultur eines habsburgischen Landes.

Köln, Böhlau 2009. 440 s., váz.
- Neue Forschungen zur schlesischen Geschichte, Bd. 16.
ISBN 978 3 412 20350 4 1.720,-

28. Bahlcke, J. – Bendel, R.(sest.): Migration und kirchliche Praxis.
Das religiöse Leben frühneuzeitlicher Glaubensflüchtlinge in altagsgeschichtlicher Perspektive.
Köln, Böhlau 2008. XIII, 258 s., váz.
- Forschungen und Quellen zur Kirchen- und Kulturgeschichte Ostdeutschlands, Bd. 40
ISBN 978 3 412 20309 2     1.310,-
Die Integration von Glaubensflüchtlingen, die über Jahrhunderte das Bild Europas prägten, stellte Alteingesessene,
Zuwanderer und Obrigkeiten vor vielfältige Herausforderungen. In diesem Band werden ihre Glaubenspraxis und
Glaubenserfahrung im Alltag untersucht: christliche Feiern und Riten, die Bedeutung eigener Liedsammlungen und
Gebetbücher, Bibelkreise und Hausandachten, die Gestaltung von Kirchenräumen, Gemeindeleben und liturgischem

Geschehen sowie die Organisation als Sondergemeinden. Der Blick von unten auf religiös motivierte Wanderungsbewegungen macht
deutlich, dass mit der Ankunft der Flüchtlinge in der neuen Wahlheimat nicht zwingend auch ein Ende ihres Leidensweges verbunden war

29. Bierende, E. – Bretfeld, S. – Oschema, K.(sest.): Riten, Gesten, Zeremonien.
Gesellschaftliche Symbolik in Mittelalter und Früher Neuzeit.

Berlin, De Gruyter 2008. 416 s., váz.
ISBN 978 3 11 020802 3 3.450,-

30. Brummett, P.(sest.): The ´Book´of Travels: Genre, Ethnology, and Pilgrimage, 1250-1700.
Leiden, Brill 2009. XXXVI, 332 s., váz.
ISBN 978 90 04 17498 6 3.730,-

31. Burnett, C. – Meirinhos, J. – Hamese, J.(sest.): Continuities and Disruptions between the Middle Ages
and the Renaissnace. Proceedings of the Colloquium, Warburg Institute 2007.

Turnhout, Brepols 2009. 191 s., brož.
ISBN 978 2 503 53014 7 1.490,-

32. Carl, H. – Wrede, M.(sest.): Zwischen Schande und Ehre.
Erinnerungsbrüche und die Kontinuität des Hauses.
Legitimationsmuster und Traditionsverständnis des frühneuzeitlichen Adels in Umbruch und Krise.

Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 2009. VIII, 480 s., váz.
- Veröffentlichungen des Instituts für europäische Geschichte Mainz, Abt. Universalgeschichte, Beiheft 73
ISBN 978 3 525 10085 1 1.760,-
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33. Czaja, K. – Signori, G.(sest.): Häuser, Namen, Identitäten.
Beiträge zur spätmittelalterlichen und frühneuzeitlichen Stadtgeschichte.

Konstanz, UVK 2009. 174 s., brož.
ISBN 978 3 86764 165 4    830,-

34. Decot, R.(sest.): Konfessionskonflikt, Kirchenstruktur, Kulturwandel. Die Jesuiten im Reich nach 1556.
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 2009. IX, 222 s., váz.
ISBN 978 3 525 10088 2 1.380,-

35. Depreux, P.(sest.): Revolte und Sozialstatus von der Spätantike bis zur Frühen Neuzeit / Révolte et
statut social de l´Antiquité tardive aux Temps modernes.

München, Oldenbourg 2008. 293 s., 2 obr., 1 tab., váz.
- Pariser Historische Studien, Bd. 87
ISBN 978 3 486 58584 1 1.030,-

36. Diesener, G. - Keller, K. – Viertel, G.(sest.): Stadt, Handwerk, Armut.
Eine kommentierte Quellensammlung zur Geschichte der Frühen Neuzeit.

Leipzig, Leipziger Universitätsverlag 2009. 745 s., váz.
ISBN 978 3 86583 227 6      3.390,-
Stadt,  Handwerk und Armut in der Frühen Neuzeit - die drei Begriffe gleichen Kristallisationskernen, an die sich jene
Forschungsinteressen anlagern, die jenseits der großen Entwürfe, verallgemeinernden Linienführungen und
Überblicksdarstellungen den Fragen nachgehen, die sich vor allem der Sozial-, Kultur- und Mentalitätsgeschichte
zurechnen lassen. Vor allem dieser Ebene fühlen sich die hier versammelten Beiträge verpflichtet. Indem dabei der Weg
der Präsentation einer charakteristischen Quelle und ihrer sachkundigen Kommentierung beschritten wird, entstehen

zahlreiche Detaileinsichten und gleichzeitig ein facettenreiches Bild vom damaligen Alltag.

37. Dinzelbacher, T. – Wagener, O. – Lass, H. – Kühltreiber, T.(sest.): Die imaginäre Burg.
Bern, Lang 2009. 216 s., brož.
- Beihäfte zur Mediaevistik, Bd. 11
ISBN 978 3 631 58008 0 1.390,-

38. Doležalová, L.(sest.): The Making of Memory in the Middle Ages.
Leiden, Brill 2009. 480 s., brož.
- Later Medieval Europe, Vol. 4
ISBN 978 90 04 17925 7 5.690,-

39. Duchhardt, H. – Schnettger, M.(sest.): Reichsständige Libertät und habsburgisches Kaisertum.
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 2009. X, 362 s., brož.
- Veröffentlichungen des Instituts für europäische Geschichte Mainz, Abt. Universalgeschichte, Beiheft 48
ISBN 978 3 525 10060 8 1.030,-

40. Engels, J.I. – Fahrmeir, A. – Nützenadel, A.(sest.): Geld – Geschenke – Politik.
Korruption im neuzeitlichen Europa.

München, Oldenbourg 2009. VI, 306 s., brož.
- Historische Zeitschrift, Beiheft 48
ISBN 978 3 486 58847 7 2.240,-

41. Escher-Apsner, M.(sest.): Mittelalterliche Bruderschaften in europäischen Städten / Medieval
Confraternities in European Towns. Funktionen, Formen, Akteure. Dtsch. – engl.

Bern, Lang 2009. 382 s., 5 obr., 2 tab., váz.
ISBN 978 3 631 58999 1 2.250,-

42. FILLMORE, C.: Satan, Saints, and Heretics. A History of Political Demonology in the Middle Ages.
Saarbrücken, VDM 2009. 248 s., brož.
ISBN 978 3 639 16805 1 2.730,-

43. Flüeler, Ch. – Rohde, M.: Laster im Mittelalter / Vices in the Middle Ages. Dtsch-engl.-fr.
Berlin, De Gruyter 2009. 235 s., 19 obr., váz.
- Scrinium Friburgense, Bd. 23
ISBN 978 3 11 020274 8 3.040,-
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44. Fouquet, G. – Hirschbiegel, J. – Paravicini, W.(sest.): Residenzenforschung. Bd. 21 Hofwirtschaft.
Ein ökonomischer Blick auf Hof und Residenz in Spätmittelalter und Früher Neuzeit.
10. Symposium der Residenzen-Kommission der AW Göttingen.

Sigmaringen, Thorbecke 2008. 546 s., váz.
ISBN 978 3 7995 4523 5 2.380,-

45. FRIEDRICH, U.: Menschentier und Tiermensch.
Diskurse der Grenzziehung und Grenzüberschreitung im Mittelalter.

Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 2009. 437 s., 10 obr., váz.
- Historische Semantik, Bd. 5
ISBN 978 3 525 36704 9 2.070,-

46. GOLOUBEVA, M.: The Glorification of Emperor Leopold I. in Image, Spectacle, and Text.
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 2009. VI, 254 s., 11 obr., váz.
- Veröffentlichungen des Instituts für europäische Geschichte Mainz, Abt. Universalgeschichte, Bd. 184
ISBN 978 3 525 10019 6 1.380,-

47. GOTZMANN, A.: Jüdische Autonomie in der Frühen Neuzeit.
Recht und Gemeinschaft im Deutschen Judentum.

Göttingen, Wallstein 2008. 856 s., váz.
- Hamburger Beiträge zur Geschichte der deutschen Juden, Bd. 32
ISBN 978 3 8353 0242 6 1.660,-

48. Grenzmann, L. – Haye, T. – Henkel, N.(sest.): Wechselseitige Wahrnehmung der Religionen im
Spätmittelalter und in der Frühen Neuzeit.
Bd. 1. Konzeptionelle Grundfragen und Fallstudien (Heiden, Barbaren, Juden).

Berlin, De Gruyter 2009. X, 281 s., 19 obr., váz.
- Abhandlungen der Akademie der Wissenschaften zu Göttingen, Neue Folge, Bd. 4
ISBN 978 3 11 021352 2 2.760,-

49. Greule, A. – Springer, A.(sest.): Namen des Frühmittelalters als sprachliche Zeugnisse
und als Geschichtsquelle.

Berlin, De Gruyter 2009. X, 230 s., váz.
- Reallexikon der Germanischen Altertumskunde, Ergänzungsband
ISBN 978 3 11 020815 3 3.450,-

50. Groos, A. – Schiewer, H.J. – Markus, S.(sest.): Topographies of Early Modern City.
Göttingen, V&R Unipress 2008. 260 s., váz.
ISBN 978 3 89971 535 4 1.380,-

51. Heide, D.(sest.): Hexenforschung aus österreichischen Ländern.
Münster, LIT 2008. 272 s., brož.
ISBN 978 3 8258 7633 3    780,-

52. Hohensee, U. – Lawo, M. – Lindner, M.(sest.): Die Goldene Bulle.
Politik – Wahrnehmung – Rezeption. 2 Bde.

Berlin, Akademie Verlag 2009. 1249 s., obr., váz.
- Berlin-Brandenburgische Akademie der Wissenschaften, Berichte und Abhandlungen, Sonderband 12
ISBN 978 3 05 004292 3 3.395,-

53. Hollengreen, L.H.(sest.): Translatio or the Transmission of Culture in the Middle Ages
and the Renaissance. Modes and Messages.

Turnhout, Brepols 2009. XVI, 255 s., 19 obr., váz.
ISBN 978 2 503 51892 3 2.090,-

54. JÖRG, CH.: „Teure, Hunger, Grosses Sterben“.
Hungersnöte und Versorgungskrisen in den Städten des Reiches während des 15. Jahrhunderts.

Stuttgart, Hiersemann 2008. XII, 464 s., váz.
- Monographien zur Geschichte des Mittelalters, Bd. 55
ISBN 978 3 7772 0800 8 6.710,-



7

55. Kampmann, Ch. – Krause, K. – Krems, E.B.(sest.): Bourbon, Habsburg, Oranien.
Konkurrierende Modelle im dynastischen Europa um 1700.

Köln, Böhlau 2008. 301 s., 45 obr., váz.
ISBN 978 3 412 20152 4 1.550,-

56. KIRWAN, R.: Empowerment and Representation at the University in Early Modern Germany:
Helmstedt and Würzburg, 1576-1634.

Wiesbaden, Harrassowitz 2009.364 s., váz.
ISBN 978 3 447 06067 7 3.695,-

57. KNOTHE, H.F.: Geschichte des Oberlausitzer Adels und seiner Güter vom 13. bis gegen Ende
des 16. Jahrhunderts. Bd. Fortsetzung der Geschichte des Oberlausitzer Adels
und seiner Güter von Mitte des 16. Jahrhunderts bis 1620. Neudruck.

Spitzkunnersdorf, Oberlausitzer Verlag 2008. 880 s., váz.
ISBN 978 3 933827 94 4 1.750,-

58. Krieger, G.(sest.): Verwandschaft, Freundschaft, Bruderschaft.
Soziale Lebens- und Kommunikationsformen im Mittelalter. Akten des 12. Symposiums
des Mediävistenverbandes in Trier 2007.

Berlin, Akademie 2009. 574 s., váz.
ISBN 978 3 05 04487 3 2.070,-

59. Kümin, B.(sest.): The European World 1500-1800. An Introduction to Early Modern History.
London, Routledge 2009. 368 s., brož.
ISBN 978 0 415 43253 5    850,-

60. Kurmann, P. – Zotz, T.(sest.): Historische Landschaft – Kunstlandschaft?
Der Oberrhein im späten Mittelalter. Dtsch. – fr.

Sigmaringen, Thorbecke 2008. 472 s., obr., váz.
- Vorträge und Forschungen, Bd. 68
ISBN 978 3 7995 6868 5 2.210,-

61. Laitinen, R. – Cohen, T.V.(sest.): Cultural History of Early Modern European Streets.
Leiden, Brill 2008. VI, 176 s., váz.
ISBN 978 90 04 17251 7 3.730,-

62. Leeb, R. – Scheutz, M. – Weikl, D.(sest.): Geheimprotestantismus und evangelische Kirchen
in der Habsburgermonarchie und im Erzstift Salzburg (17./ 18. Jahrhundert).

München, Oldenbourg 2009. 528 s., 15 obr., váz.
- Veröffentlichungen des Instituts für Österreichische Geschichtsforschung, Bd. 51
ISBN 978 3 486 58934 4 1.980,-

63. Lieburg, Fred von (sest.): Confessionalism and Pietism. Religious Reform in Early Modern Europe.
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 2009. VI, 324 s., váz.
- Veröffentlichungen des Instituts für europäische Geschichte Mainz, Abt. Religionsgecshichte, Beiheft 67
ISBN 978 3 525 10079 0 1.380,-

64. LORENZ, M.: Der Jansenismus in der Habsburgermonarchie. Ein Forschungsüberblick.
Saarbrücken, VDM 2009. 132 s., brož.
ISBN 978 3 639 15512 9 2.030,-

65. MACLEAN, I.: Learning and the Market Place. Essays in the History of the Early Modern Book.
Leiden, Brill 2009. XII, 459 s., váz.
- Library of the Written Word, Vol. 9
ISBN 978 90 04 17550 1 4.470,-

66. MARCUS, K.H.: The Politics of Power. Elites of an Early Modern State in Germany.
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 2009. X, 288 s., váz.
- Veröffentlichungen des Instituts für europäische Geschichte Mainz, Abt. Abendländische Religion, Bd. 177
ISBN 978 3 525 10014 1 1.210,-
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67. Mohrmann, R.E. – Krug-Richter, B.(sest.): Frühneuzeitliche Universitätskulturen.
Kulturhistorische Perspektiven auf die Hochschulen in Europa.

Köln, Böhlau 2009. 315 s., 30 obr., váz.
- Beihefte zum Archiv für Kulturgeschichte, Bd. 65
ISBN 978 3 412 22906 1    1.550,-
Universitätsgeschichte wird nach wie vor vielfach als Wissenschafts- bzw. Institutionengeschichte betrieben.
Entsprechend wenige fundierte wissenschaftliche Untersuchungen liegen bisher zum Alltagsleben im frühneuzeitlichen
Studenten- und Gelehrtenmilieu vor. Ausgehend von diesem Forschungsdesiderat thematisieren die Beiträge des Bandes
zentrale Aspekte des Lebens an den vormodernen Universitäten in europäisch vergleichender Perspektive. Im Blickfeld
der Betrachtungen stehen Phänomene wie Musik und Tanz in der studentischen Kultur, das Leben in den Colleges der

Universität Krakau im 16. Jahrhundert und studentische Landsmannschaften an den Hochschulen Europas. Einen anderen Blick auf die
professorale Lebensrealität werfen Beiträge zur gelehrten Kleiderordnung als Medium sozialer Distinktion, Professorengrabmäler in
Oxford, Leiden und Tübingen als symbolische Markierungen des gelehrten Milieus sowie Orte und Praktiken der Gelehrtenkultur am
Beispiel der Gastfreundschaft

68. MORAW, P.: Gesammelte Beiträge zur Deutschen und Europäischen Universitätsgeschichte.
Strukturen – Personen – Entwicklungen.

Leiden, Brill 2998. XIV, 624 s., váz.
- Education and Society in the Middel Ages and Renaissance, Vol. 31
ISBN 978 90 04 16280 8 5.200,-

69. Müller, Ch.(sest.): Forschungen zu Burgen und Schössern.
Bd. 12 Burgenbau im Späten Mittelalter, Tl.2. Mit einem Register der Bde. 1-10.

Berlin, Deutscher Kunstverlag 2009. 296 s., 196 obr., váz.
ISBN 978 3 422 06895 7 1.660,-

70. Netherton, R. – Owen-Crocker, G.R.(sest.): Medieval Clothing and Textiles. Vol. 5.
Woodbridge, Boydell 2009. 220 s., 41 obr., váz.
ISBN 978 1 84383451 9 1.390,-

71. NEUMANN, F.: Öffentliche Sünder in der Kirche des späten Mittelalters. Verfahren – Sanktionen –
Rituale.
Köln, Böhlau 2008. 216 s., váz.
- Norm und Struktur, Bd. 28
ISBN 978 3 412 21706 8 1.140,-

72. Nolde, D. – Opitz, C.(sest.): Grenzüberschreitende Familienbeziehungen.
Akteure und Medien des Kulturtransfers in der Frühen Neuzeit.

Köln, Böhlau 2008. 352 s., 10 obr., váz.
ISBN 978 3 412 20100 5 1.550,-

73. Nolte, C.(sest.): Homo debilis. Behinderte – Kranke – Versehrte in der Gesellschaft des Mittelalters.
Korb, Didymos 2009. 472 s., 92 obr., váz.
- Studien und Texte zur Geistes- und Sozialgeschichte des Mittelalters, Bd. 3
ISBN 978 3 939020 23 3 2.570,-

74. Oberste, J. (sest.): Repräsentationen der mittelalterlichen Stadt.
Regensburg, Schnell & Steiner 2008. 250 s., 130 obr., brož.
- Forum Mittelalter, Bd. 4
ISBN 978 3 7954 2101 4    970,-

75. Peltzer, J. – Schwedler, G. – Töbelmann, P.(sest.): Politische Wahrnehmungen und ihre Rituale.
Repräsentationsformen und Entscheidungsprozesse des Reichs und der Kirche im späten Mittelalter.

Sigmaringen, Thorbecke 2009. 300 s., 5 obr., váz.
- Mittelater-Forschungen, Bd. 27
ISBN 978 3 7995 4278 4 1.690,-

76. RICHENTAL, U. VON – Buck, M.R.(sest.): Chronik des Constanzer Concils. 1414 bis 1418.
Nachdruck d. Ausgabe von 1882.

Hildesheim, Olms 2008. 255 s., váz.
ISBN 978 3 487 00189 0 2.030,-
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77. RICHTER, S.: Fürstentestamente der Frühen Neuzeit.
Politische Programme und Medien intergenerationeller Kommunikation.

Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 2009. 570 s., váz.
ISBN 978 3 525 36073 6 2.730,-

78. Rogge, J.(sest.): Tradieren – Vermitteln – Anwenden. Zum Umgang mit Wissensbeständen
in spätmittelalterlichen und frühneuzeitlichen Städten.

Berlin, Akadmeie 2008. 309 s., 8 obr., váz.
- Beiträge zu den Historischen Kulturwissenschaften, Bd. 6
ISBN 978 3 05 004558 0 2.070,-

79. SALISCH, M. VON: Treue Deserteure. Das kursächsische Militär und der Siebenjährige Krieg.
München, Oldenbourg 2008. X, 336 s., obr., brož.
- Militärgeschichtliche Studien, Bd. 41.
ISBN 978 3 486 58805 7    860,-

80. SEIDEL, K.: Freunde und Verwandte. Soziale Beziehungen in einer spätmittelalterlichen Stadt.
Framkfurt a.M., Campus 2009. 350 s., brož.
- Campus Historische Studien, Bd. 49
ISBN 978 3 593 38903 5       1.380,-
Auch im Mittelalter waren verwandtschaftliche und freundschaftliche Beziehungen wichtige Bezugspunkte im Leben.
Kerstin Seidel stellt in einem Vergleich der beiden Beziehungsformen dar, wie sich diese ergänzten, durchdrangen und
miteinander konkurrierten. Am Beispiel des spätmittelalterlichen Köln veranschaulicht sie, dass
Verwandtschaftsbeziehungen zwar von Konflikten getrübt sein konnten, verglichen mit den zumeist flüchtigen und
zweckgebundenen Freundschaften jedoch sehr viel stärkere Bindungen bedeuteten. Freundschaften wurden wichtig, wenn

Verwandte fehlten, und oft wurden sie durch Heirat in Verwandtschaft überführt.

81. Seresse, V.(sest.): Schlüsselbergiffe der politischen Kommunikation in Mitteleuropa
während der frühen Neuzeit.

Bern, Lang 2009. 91 s., brož.
- Beiträge zur Frühen Neuzeit, Bd. 4
ISBN 978 3 631 54590 4    930,-

82. Schierbaum, M.(sest.): Enzyklopädistik 1550-1650.
Typen und Transformationen von Wissensspeichern und Medialisierungen.

Münster, LIT 2009. 544 s., váz.
ISBN 978 3 643 10034 4 2.330,-

83. Schilling, L.(sest.): Absolutismus, ein unersetzliches Forschungskonzept? / L´absolutisme,
un concept irrempacable? Eine deutsch-französische Bilanz.

München, Oldenbourg 2008. 239 s., váz.
- Pariser Historische Studien, Bd. 79
ISBN 978 3 486 58095 2 1.195,-

84. SCHMIDT, P.: Wanderbare Traditionen – tradierter Wandel.
Zünftige Erinnerungskulturen in der Frühen Neuzeit.

Köln, Böhlau 2009. 486 s., 20 obr., váz.
- Norm und Struktur, Bd. 36
ISBN 978 3 412 20302 3 2.070,-

85. Schmidt, P. – Weber, G.(sest.): Traum und res publica.
Traumkulturen und Deutungen sozialer Wirklichkeiten im Europa von Renaissance und Barock.

Berlin, Akademie 2008. 399 s., 21 obr., váz.
ISBN 978 3 05 004568 9 2.410,-

86. Schmidt, S.(sest.): Arme und ihre Lebensperspektiven in der Frühen Neuzeit.
Bern, Lang 2008. 339 s., 6 obr., 5 tab., brož.
- Inklusion / Exklusion, Bd. 10
ISBN 978 3 631 58016 5 1.960,-
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87. SWEITZER, F.J.: Europäische Texte aus der Hussitenzeit (1410-1423). Adamiten, Pikarden, Hussiten.
Dresden, w.e.b. Univerlag 2009. 228 s., brož.
ISBN 978 3 939888 64 2 1.390,-

88. SISSON, K.: Papal Hierocratic Theory in the High Middle Ages.
From Roman Primacy to Universal Papal Monarchy.

Saarbrücken, VDM 2009. 196 s., brož.
ISBN 978 3 639 12608 2 2.350,-

89. Smith, A.K. – Wells, S.(sest.): Negotiating Community and Difference in Medieval Europe.
Gender, Power, Patronage, and the Authority of Religion in Latin Christendom.

Ledien, Brill 2009. 320 s., 16 obr., váz.
ISBN 978 90 04 17125 1 3.730,-

90. STEINER, B.: Die Ordnung der Geschichte. Historische Tabellenwerke in der Frühen Neuzeit.
Köln, Böhlau 2008. 456 s., 14 obr., váz.
- Norm und Struktur, Bd. 34
ISBN 978 3 412 20227 9 1.830,-

91. STÖRMER, W.: Mittelalterliche Klöster und Stifte in Bayern und Franken. Aufsätze.
St.Ottilien, EOS 2008. 528 s., obr., váz.
ISBN 978 3 8306 7355 2 1.210,-

92. Strohm, Ch. – Wall, H. de (sest.): Konfessionalität und Jurisprudenz in der frühen Neuzeit.
Berlin, Duncker & Humblot 2009. VIII, 443 s., 2 obr., brož.
ISBN 978 3 428 12515 9 2.895,-

93. Strohschneider, P.(sest.): Literarische und religiöse Kommunikation in Mittelalter und Früher Neuzeit.
Berlin, De Gruyter 2009. 700 s., váz.
ISBN 978 3 11 020061 4 5.100,-

94. ULBRICHT, O.: Mikrogeschichte. Menschen und Konflikte in der Frühen Neuzeit.
Frankfurt a.M., Campus 2009. 380 s., brož.
ISBN 978 3 593 38909 7 1.380,-

95. UNTERMANN, M.: Handbuch der mittelalterlichen Architektur. Burgen, Pfalzen, Kirchen und Klöster.
Stuttgart, Theiss 2009. 400 s., 190 obr., váz.
ISBN 978 3 8062 2158 9 1.720,-

96. URBANCZYK, P.: Herrschaft und Politik im Frühen Mittelalter.
Ein historisch- anthropologischer Essay über gesellschaftlichen Wandel und Integration in Mitteleuropa.

Bern, Lang 2007. 295 s., 2 obr., brož.
- Gesellschaften und Staaten im Epochenwandel, Bd. 14
ISBN 978 3 631 53725 1 2.250,-
- z obsahu: Der hl. Adalbert auf der politischen Landkarte Mitteleuropas

97. Weber, A.O.(sest.): Städtische Normen – genormte Städte. Zur Planung und Regelhaftigkeit urbanen
und regionaler Entwicklung zwischen Mittelalter und Neuzeit. 43.Arbeitstagung in Rothenburg 2004.

Sigmaringen, Thorbecke 2009. 208 s., brož.
- Stadt in der Geschichte, Bd. 34
ISBN 978 3 7995 6434 2    830,-

98. WESTERMANN, A.: Die vorderösterreichischen Montanregionen in der Frühen Neuzeit.
Stuttgart, Steiner 2009. 395 s., 9 obr., 36 tab., brož.
- Vierteljahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, Beiheft 202
ISBN 978 3 515 09306 4 2.210,-

99. WHEATCROFT, A.: The Enemy at the Gate. Habsburg, Ottomans and the Battle for Europe.
London, Pimlico 2009. XXV, 339 s., 19 obr., brož.
ISBN 978 1 84413 741 4    580,-
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100. Wolf, J.R.(sest.): 1707-2007 Altranstädter Konvention. Ein Meilenstein religiöser Toleranz in Europa.
Halle, Mitteldeutscher Verlag 2008 196 s., obr., váz.
- Veröffentlichungen des sächsischen Staatsarchivs, Reihe A, Bd. 10
ISBN 978 3 89812 587 1 1.020,-

   „DLOUHÉ“ 19. STOLETÍ

viz též  kapitola Historie práva. Právo v historii

101. Berger, S. (sest.): A Companion to Nineteenth-Century Europe 1789-1914.
London, Wiley & Sons 2009. 560 s., brož.
ISBN 978 1 4051 9259 3 1.120,-

102. BEUTEL, A.: Kirchengeschichte im Zeitalter der Aufklärung. Ein Kompendium.
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht / UTB 2009. 272 s., brož.
ISBN 978 3 8252 3180 4    690,-

103. Blonde, B. – Coquery, N. – Stobart, J. – Van Damme, I.(sest.): Fashioning Old and New.
Changing Consumer Patterns in Europe (1650-1900).

Turnhout, Brepols 2009. VIII, 233 s., brož.
- Studies in European Urban History (SEUH), Vol. 18
ISBN 978 2 503 52878 6 2.470,-

104. Brandes, I. – Marx-Jaskulski, K.(sest.): Armenfürsorge und Wohltätigkeit. / Poor Relief and Charity.
Ländliche Gesellschaften in Europa, 1850-1930. Dtsch. – engl.

Bern, Lang 2008. 316 s., 15 obr., 12 tab., brož.
- Inklusion / Exklusion , Bd. 11
ISBN 978 3 631 58425 5 1.880,-

105. Cerman, I. – Velek, L.(sest.): Adel und Wirtschaft. Lebensunterhalt der Adeligen in der Moderne.
München, Meidenbauer 2009. 304 s., brož.
- Studien zum mitteleuropäischen Adel, Bd. 2
ISBN 978 3 89975 056 0     1.520,-
Die im Band "Adel und Wirtschaft" gesammelten Beiträge behandeln die Form und die Veränderungen der
wirtschaftlichen Aktivitäten sowie des Lebensstils des mitteleuropäischen Adels im Laufe des 18. bis zu Beginn des 20.
Jahrhunderts. Die wirtschaftlichen Interessen und deren Erfüllung im betrachteten Zeitraum beeinflussten das Leben des
Adels deutlich mehr, als es im vorgegangenen Jahrhundert der Fall war. Die Darstellung des Charakters der
wirtschaftlichen Aktivitäten des Adels und ihrer Wandlungen sowie die Ausbildung einer sozialen Rolle des Adels im

Prozess der wirtschaftlichen und sozialen Modernisierung stellen das Hauptanliegen dieses Bandes dar.
Der erste Abschnitt des Buches behandelt die Frage, inwieweit man mit Recht von einer Krise des Adels in der zweiten Hälfte des 18.
Jahrhunderts sprechen kann. Der zweite Teil zeigt die Abstimmung zwischen der traditionellen Mentalität des Hochadels und den
Möglichkeiten neuer wirtschaftlicher Ressourcen. Im dritten Bereich des Bandes werden die Umwandlungen der adeligen Grundherrschaft
in einen modernen Großgrundbesitz in der Zeit vor der Revolution 1848 und die neu entstandenen, auf Profit ausgelegten, modernen
wirtschaftlichen Unternehmen untersucht. Der letzte Abschnitt bemüht sich um die Darstellung der wirtschaftlichen Entwicklung des
böhmischen Guts- und Großgrundbesitzes im breiteren internationalen Kontext.

106. Ehmer, J. – Steidl, A. – Nadel, S.(sest.): European Mobility.
Internal, International, and Transatlantic Moves in 19th and Early 20th Centuries.

Göttingen, V& R Unipress 2009. 260 s., brož.
- Transkulturelle Perspektiven, Bd. 8
ISBN 978 3 89971 511 8 1.100,-

107. EVANS, R.J.W.: Austria, Hungary, and the Habsburgs. Central Europe 1683-1867.
Oxford, Oxford University Press 2008. 2. vyd., 368 s., 2 map., brož.
ISBN 978 0 19 954162 0 1.090,-

108. GANAWAY, B.: Toys, Consumption, and Middle-Class Childhood  in Imperial Germany, 1871-1918.
Bern, Lang 2009. XII, 287 s., 6 obr., brož.
- German Life and Civilization, Vol. 48
ISBN 978 3 03911 548 8 1.450,-
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109. GRILLMEYER, S.: Habsburger Diener in Post und Politik.
Das „Haus“ Thurn und Taxis zwischen 1745 und 1867.

Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 2009. X, 562 s., váz.
- Veröffentlichungen des Instituts für europäische Geschichte Mainz, Abt. Universalgeschichte, Bd. 194.
ISBN 978 3 525 10030 1 1.920,-

110. GROSSBÖLTING, T.: „Im Reich der Arbeit“. Die Repräsentation gesellschaftlicher Ordnung
in den deutschen Industrie- und Gewerbeausstellungen 1790-1914.

München, Oldenbourg 2008. 518 s., 38 obr., váz.
- Ordnungssysteme, Studien zur Ideengeschichte der Neuzeit, Bd. 21
ISBN 978 3 486 58128 7 2.410,-

111. Hirschfeld, G. – Krumeich, G. – Renz, I.(sest.): Enzyklopädie Erster Weltkrieg. Studienausgabe.
Paderborn, Schöningh / UTB 2009. 1050 s., obr., váz.
ISBN 978 3 8252 8396 4 1.730,-

112. HÖBELT, L.: Franz Joseph I. Der Kaiser und sein Reich. Eine politische Geschichte.
Wien, Böhlau 2009. XII, 171 s., 30 obr., váz.
ISBN 978 3 205 78316 9    690,-

113. Holste, K. – Hüchtker, D. – Müller, M.G.(sest.): Aufsteigen und Obenbleiben in europäischen
Gesellschaften des 19. Jahrhunderts. Akteure – Arenen – Aushandlungsprozesse.

Berlin, Akademie 2009. 294 s., váz.
- Elitenwandel in der Moderne, Bd. 10
ISBN 978 3 05 004562 7 1.550,-

114. JONAS, C.: Die Stadt und ihr Grundriss.
Zu Form und Geschichte der deutschen Stadt nach deren Entfestigung und Eisenbahnanschluss.

Tübingen, Wasmuth 2009. 2. vyd., 419 s., 300 obr., brož.
ISBN 978 3 8030 0708 7 1.030,-

115. Kraus, A. – Renner, A.(sest.): Orte eigener Vernunft. Europäische Aufklärung jenseits der Zentren.
Frankfurt a.M., Campus 2008. 200 s., brož.
ISBN 978 3 593 38748 2    860,-

116. METTELE, G.: Weltbürgertum oder Gottesreich.
Die Herrnhuter Brüdergemeinde als globale Gemeinschaft 1727-1857. Habil.-Schr.

Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 2009. 256 s., 11 obr., váz.
- Bürgertum, Neue Folge, Bd. 4
ISBN 978 3 525 36844 2 1.550,-

117. MEYER, D.: Zinzendorf und die Herrnhuter Brüdergemeinde 1700-2000.
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 2009. 174 s., brož.
ISBN 978 3 525 01390 8    690,-

118. NISSEN, M.: Populäre Geschichtsschreibung.
Historiker, Verleger und die deutsche Öffentlichkeit (1848-1900).

Köln, Böhlau 2008. 375 s., brož.
- Beiträge zur Geschichtskultur, Bd. 34
ISBN 978 3 412 20283 5 1.380,-

119. OSTERHAMMEL, J.: Die Verwandlung der Welt. Eine Geschichte des 19. Jahrhunderts.
München, Beck 2009. 3. vyd., 1568 s., váz.
ISBN 978 3 406 58283 7 1.730,-

120. PIERENKEMPER, T.: Regionen und regionale Industrialisierung.
Zur wirtschaftlichen Entwicklung ostmitteleuropäischer Regionen im 19. Jahrhundert.

Aachen, Shaker 2009. 207 s., brož.
ISBN 978 3 8322 7908 0 1.840,-
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121. Planert, U. (sest.): Krieg und Umbruch in Mitteleuropa um 1800.
Erfahrungsgeschichte(n) auf dem Weg in eine neue Zeit.

Paderborn, Schöningh 2009. 384 s., váz.
- Krieg in der Geschichte, Bd. 44
ISBN 978 3 506 75661 9 1.730,-

122. Reif, H.(sest.): Adel und Bürgertum in Deutschland.
Bd. 1. Entwicklungslinien und Wendepunkte im 19. Jahrhundert.

Berlin, Akademie 2008. 2. vyd., 355 s., váz.
- Elitenwandel in der Moderne, Bd. 1
ISBN 978 3 05 004505 4 2.070,-

123. Roth, R.(sest.): Städte im europäischen Raum.
Verkehr, Kommunikation und Urbanität im 19. und 20. Jahrhundert.

Stuttgart, Steiner 2009. 274 s., 24 obr., 11 tab., váz.
- Beiträge zur Stadtgeschichte und Urbanisierungsforschung, Bd. 9
ISBN 978 3 515 09337 8 1.690,-

124. SALMI, H.: Nineteenth-Century Europe. A Cultural History.
London, Blackwell 2008. 224 s., brož.
ISBN 978 0 7456 4360 1    695,-

125. SCHULZ, M.: Normen und Praxis.
Das Europäische Konzert der Grossmächte als Sicherheitsrat, 1815-60.

München, Oldenbourg 2009. XII, 726 s., váz.
- Studien zur internationelen Geschichte, Bd. 21
ISBN 978 3 486 58788 3 2.995,-

126. Vivier, N.(sest.): The State and Rural Societies. Policy and Education in Europe 1750-2000.
Turnhout, Brepols 2009. 278 s., brož.
- Rural History in Europe, Vol. 4
ISBN 978 2 503 52953 0 2.410,-

127. VOGEL, CH.: Der Untergang der Gesellschaft Jesu als europäisches Medienereignis (1758-1773).
Publizistische Debatten im Spannungsfeld von Aufklärung und Gegenaufklärung.

Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 2009. VIII, 433 s., váz.
- Veröffentlichungen des Instituts für europäische Geschichte Mainz, Abt. Universalgeschichte, Bd. 207
ISBN 978 3 525 10042 4 1.760,-

128. WANK, S.: In the Twilight of Empire. Count Alois Lexa von Aehrenthal (1854-1912).
Imperial Habsburg Patriot and Stateman.
Vol. 1. The Making of an Imperial Habsburg Stateman.
Wien, Böhlau 2009. 292 s., 6 obr., brož.
- Veröffentlichungen der Kommission für Neuere Geschichte Österreichs, Bd. 102/1
ISBN 978 3 205 78352 7   1.340,-
Count Aehrenthal, Austro-Hungarian foreign minister (1906-1912), is well-known to diplomatic historian for the
annexation of Bosnia-Herzegovina in 1908. Solomon Wank"s biography, the first since 1917, shows that Aehrenthal"s
life and work transcend diplomatic history and illuminate critical problems threatening the viability of the Habsburg
Monarchy. Wank focuses on the inseparable connection between foreign and internal affairs in Aehrenthal"s thinking,

his involvement in domestic politics, his attempt to transform the office of the foreign minister into that of an imperial chancellor, his grand
scheme of constitutional reform to solve the South Slav problem within the empire, and his personality. The work is based on unpublished
documents in Austrian and Czech archives, as well as recently published correspondence with Habsburg diplomats and aristocratic relatives
and friends, and with his parents.

129. WERNER, E.M.: Kleine Geschichte der deutschen Revolution von 1848/49.
Köln, Böhlau / UTB 2009. 178 s., 15 obr., brož.
ISBN 978 3 8252 3219 1    670,-

130. WERNER, E.M.: Die Märzministerien.
Regierungen der Revolution von 1848/49 in den Staaten des Deutschen Bundes.

Göttingen, V & R Unipress 2008. 337 s., 16 obr., váz.
- Schriften zur politischen Kommunikation, Bd. 2
ISBN 978 3 89971 510 1 1.620,-



14

131. WINKELHOFER, M.: „viribus unitis“. Der Kaiser und sein Hof. Ein neues Franz-Joseph-Bild.
Wien, Amalthea 2008. 271 s., 39 obr., váz.
ISBN 978 3 85002 650 5    870,-

   MODERNÍ D JINY

132. Backes, U. – Jaskulowski, T. – Polese, A.(sest.): Totalitarismus und Transformation.
Defizite der Demokratiekonsolidierung in Mittel- und Osteuropa.

Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 2008.  380 s., 12 obr., 59 tab., váz.
- Totalitarismusforschung, Bd. 37
ISBN 978 3 525 36911 1 1.730,-

133. BÖTTCHER, B.: Gefallen für Volk  und Heimat.
Kriegerdenkmäler deutscher Minderheiten in Ostmitteleuropa während der Zwischenkriegszeit.

Köln, Böhlau 2009. 520 s., 100 obr., váz.
ISBN 978 3 412 20313 9 1.830,-

134. Bohn, T.(sest.): Von der „europäischen“ Stadt zur „sozialistischen“ Stadt und zurück?
Urbane Transformationen im östlichen Europa des 20. Jahrhunderts.

München, Oldenbourg 2009. VI, 447 s., 64 obr., váz.
- Bad Wiesener Tagungen des Collegium Carolinum, Bd. 29
ISBN 978 3 486 58956 6 2.070,-

135. Braunschweig, S. – Wecker, R.(sest.): Wie nationalsozialistisch ist die Eugenik? / What is National
Socialist about Eugenics? Internationale Debatten zur Geschichte der Eugenik im 20. Jahrhundert.

Wien, Böhlau 2009. 303 s., 6 obr., brož.
ISBN 978 3 205 78203 2 1.210,-

136. BROWN, A.: The Rise and Fall of Communism.
London, Bodley Head / Random House 2009. 736 s., váz.
ISBN 978 0 224 07879 5 1.030,-

137. CULL, N.J.: The Cold War and the United States Information Agency.
American Propaganda and Public Diplomacy, 1945-1989.

Cambridge, Cambridge Univeristy Press 2008. 600 s., váz.
ISBN 978 0521 81997 8 2.590,-

138. DALOS, G.: Der Vorhang geht auf. Das Ende der Diktaturen in Osteuropa.
München, Beck 2009. 272 s., váz.
ISBN 978 3 406 58245 5    690,-

139. DEGROOT, G.: The Sixties Unplugged. A Kaleidoscopic History of a Disorderly Decade.
London, Macmillan 2009. 528 s., brož.
ISBN 978 0 330 44172 8    450,-

140. Diedrich, T. – Heinemann, W. – Ostermann, Ch.F.(sest.): Der Warschauer Pakt.
Von der  Gründung bis zum Zusammenbruch (1955-1991).

Berlin, Links 2008. 376 s., váz.
ISBN 978 3 86153 504 1 1.210,-

141. ERREN, L.: „Selbstkritik“ und Schuldbekenntnis.
Kommunikation und Herrschaft unter Stalin (1917-53).

München, Oldenbourg 2008. 405 s., váz.
- Ordnungssysteme. Studein zur Ideengeschichte der Neuzeit, Bd. 19
ISBN 978 3 486 57971 0 1.720,-

142. FELAK, J.R.: After Hitler, Before Stalin. Catholics, Communists, and Democrats in Slovakia, 1945-48.
Pittsburgh, University of Pittsburgh Press 2009. 272 s., váz.
ISBN 978 0 82294374 7 1.420,-
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143. GEIER, W.: Wahrnehmungen des Terrors.
Berichte aus Sowjetrussland und der Sowjetunion zwischen 1918 und 1938.

Wiesbaden, Harrassowitz 2009. XII, 168 s., brož.
- Studien der Forschungsstelle Ostmitteleuropa an der Universität Dortmund, Bd. 40
ISBN 978 3 447 05736 3 1.660,-

144. GELLATELY, R.: Lenin, Stalin and Hitler. The Age of Social Catastrophe.
New York, Random House 2008. 720 s., brož.
ISBN 978 0 7126 0357 7    620,-

145. Hammerstein, K. – Mählert, U. – Trappe, J.(sest.): Aufarbeitung der Diktatur – Diktat
der Aufarbeitung? Normierungsprozesse beim Umgang mit diktatorischer Vergangenheit.

Göttingen, Wallstein 2009. 352 s., brož.
ISBN 978 3 8353 0440 6 1.110,-

146. KESSEL, A. VON – Schlie, U.(sest.): Gegen Hitler und für ein anderes Deutschland.
Als Diplomat in Krieg und Nachkrieg. Lebenserinnerungen.

Wien, Böhlau 2008. 234 s., 16 obr., váz.
ISBN 978 3 205 77465 5    895,-

147. KIENITZ, S.: Beschädigte Helden. Kriegsinvalidität und Körperbilder 1914-1923.
Paderborn, Schöningh 2008. 408 s., váz.
- Krieg in der Geschichte, Bd. 41.
ISBN 978 3 506 76537 6 1.380,-

148. Lingen, K. von (sest.): Kriegserfahrung und nationale Identität in Europa nach 1945.
Erinnerung, Säuberungsprozesse und nationales Gedächtnis. Dtsch. – engl. – fr.
Paderborn, Schöningh 2009. 479s., váz.
- Krieg in der Geschichte, Bd. 49.
ISBN 978 3 506 76743 1      1.380,-
Im Spannungsfeld von Kriegserinnerungen  und Aufarbeitung der Vergangenheit entwickelten sich nach 1945 in Europa
neue Gründungsmythen zur Stabilisierung des Nachkriegsstaates. Die Auseinandersetzung mit der eigenen Rolle (und der
der anderen) im Krieg wurde zur Grundlage für die Neudefinition nationaler Identität. Im Fokus standen der Umgang mit
Kriegsverbrechen und Kollaboration, die Bewertung von Aggression, Widerstand und Opfern, die Zuweisung oder
Leugnung von Verantwortung und Schuld von Individuen oder ganzen Gruppen. Mit diesem vielschichtigen Prozess und

mit der Wirkung der neuen Gründungsmythen seit 1945 bis heute befassen sich 25 international renommierte Vertreter verschiedener
Disziplinen. Sie behandeln die USA, die Sowjetunion, Großbritannien, Deutschland, Österreich, Luxemburg, die Schweiz, Schweden, die
Niederlande, Dänemark, Polen, Ungarn, Rumänien, die Tschechoslowakei, Finnland, Frankreich, Italien, Kroatien und Spanien.

149. MACDONOGH, G.: 1938: Hitler´s Gamble.
London, Constable 2009. 416 s., váz.
ISBN 978 1 84529845 6    790,-

150. MATTHÄUS, J.: Approaching an Auschwitz Survivor. Holocaust Testimony and Its Transformations.
Oxford, Oxford University Press 2009. 256 s., 7 obr., váz.
ISBN 978 0 19 538915 9 1.850,-

151. Megargee, G.P.(sest.): The United States Holocaust Memorial Museum Encyclopedia of Camps
and Ghettos, 1933-45. Volume 1.

Bloomington, Indiana University Press 2009. 1796 s., váz.
ISBN 978 0 25335328 3 5.990,-

152. Melville, R. – Pesek, J. – Scharf, C.(sest.): Zwangsmigrationen im mittleren und östlichen Europa.
Völkerrecht – Konzeption – Praxis (1938-50).

Göttingen, Vandenhoeck & Rupprecht 2009. XV, 463 s., váz.
- Veröffentlichungen des Instituts für europäische Geschichte Mainz, Abt. Universalgeschichte, Beiheft 69
ISBN 978 3 525 10081 3 1.760,-

153. MOLLOY, P.: The Lost World of Commmunism. An Oral History of Daily Life behind the Iron Curtain.
London, Random House / BBC 2009. 320 s., váz.
ISBN 978 1 84607 616 9    850,-
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154. Obertreis, J. (sest.): Erinnerungen nach der Wende / Remembering after the Fall of Communism.
Oral History und (post-) sozialistische Gesellschaften. Dtsch.-engl.

Essen, Klartext 2009. 320 s., brož.
ISBN 978 3 8375 0008 0 1.380,-

155. PRIESTLAND, D.: The Red Flag. Communism and the Making of the Modern World.
London, Allen Lane 2009. 736 s., váz.
ISBN 978 0 7139 9481 0 1.090,-

156. Reinalter, H.(sest.): Freimaurerei und europäischer Faschismus.
Innsbruck, Studien Verlag 2009. 144 s., brož.
- Quellen und Darstellungen zur europäischen Freimaurerei, Bd. 10
ISBN 978 3 7065 4711 6    795,-

157. ROBERTS, A.: The Storm of War. A New History of  Second World War.
London, Penguin 2009. 752 s., váz.
ISBN 978 0 7139 9970 9 1.060,-

158. SEBESTYEN, V.: Revolution 1989. The Fall of the Soviet Empire.
London, Orion 2009. 592 s., 40 obr., váz.
ISBN 978 0 297 85223 0 1.060,-

159. SERVICE, R.: The Russian Revolution, 1900-1927.
London, Macmillan 2009. 4. vyd., 152 s., brož.
ISBN 978 0 230 22040 9    680,-

160. SCHEIL, S.: Churchill, Hitler und der Antisemitismus.
Die deutsche Diktatur, ihre politischen Gegner und die europäische Krise der Jahre 1938/39.

Berlin, Duncker & Humblot 2009. 2. vyd., II, 335 s., 9 dok., brož.
- Zeitgeschichtliche Forschungen, Bd. 37
ISBN 978 3 428 13134 1    970,-

   D JINY ESKÝCH ZEMÍ

161. AGNEW, H.L.: Origins of the Czech National Renascence.
Pittsburgh, University of Pittsburgh Press 2009. 350 s., brož.
ISBN 978 082298549 5    910,-

162. Alexander, M.(sest.): Deutsche Gesandschaftsberichte aus Prag.
Tl. 3. Von der Regierung unter Švehla bis zum Vorabend der nationalsozialistischen
Machtergreifung in Deutschland 1926-32. Berichte des Gesandten Dr. Walter Koch.

München, Oldenbourg 2009. XII, 448 s., váz.
- Veröffentlichungen des Collegium Carolinum, Bd. 49
ISBN 978 3 486 55923 1 2.650,-

163. Andel, M. – Brandes, D. – Pesek, J.(sest.): Hoffnung in Wissenschaft, Gesellschaft und Politik
in Tschechien und Deutschland. Konferrenz Mai 2007. Dtsch. – engl.

Essen, Klartext 2009. 216 s., váz.
- Veröffentlichungen zur Kultur und Geschichte im östlichen Europa, Bd. 32
ISBN 978 3 8375 0160 5 1.040,-

164. ARBURG, A.: Die Festlegung der Staatsgrenze zwischen der Tschechoslowakei und Deutschland
nach dem Münchener Abkommen 1938.

München, GRIN 2008. 92 s., brož.
ISBN 978 3 638 91875 6    640,-
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165. ATWOOD, C.D.: The Theology of the Czech Brethren from Hus to Comenius.
Philadelphia, Pennsylvania State University Press 2009. 392 s., váz.
ISBN 978 0 27103532 1 2.290,-

166. Bachmeier, P. - Perzi, N. – Blehova, B.(sest.): Die Samtene Revolution.
Vorgeschichte – Verlauf – Akteure.

Bern, Lang 2009. 330 s., brož.
ISBN 978 3 631 55030 4 2.130,-

167. Benes, Z. – Kovac, D. - Marek, M. – Lemberg, H.(sest.): Suche nach Sicherheit in stürmischer Zeit.
Tschechen, Slowaken und Deutsche im System
der internationalen Beziehungen der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts.

Essen, Klartext 2008. 454 s., váz.
- Veröffentlichungen zur Kultur und Geschichte im östlichen Europa, Bd. 31
ISBN 978 3 89861 127 5 1.260,-

168. BERGEN, L.: Die Vertreibung deutschstämmiger Bevölkerungsgruppen aus der CSR und Ungarn.
Ein Vergleich der rechtlichen Grundlagen und praktischen Durchführung der Vertreibung
vor dem Hintergrund des Potsdamer Abkommens.

Saarbrücken, VDM 2008. 80 s., brož.
ISBN 978 3 639 06355 4 1.770,-

169. B ŽEK, V.: Ferdinand von Tirol zwischen Prag und Innsbruck.
Der Adel aus den böhmischen Ländern auf dem Weg zu den Höfen der ersten Habsburger.
Wien, Böhlau 2009. 378 s., 53 obr., váz.
ISBN 978 3 205 77776 2  1.210,-
Erzherzog Ferdinand (1529-1595), später Ferdinand von Tirol genannt, wirkte in den Jahren 1547 bis 1567 als
Statthalter im Königreich Böhmen; in den Jahren 1567 bis 1595 war er Landesherr in Tirol und Vorderösterreich.
Erzherzog Ferdinand gelang es, den Adel aus den böhmischen Ländern politisch und kulturell an den Hof in Prag und
später in Innsbruck zu binden. Er benutzte dafür auch eine Reihe von Instrumenten der symbolischen Kommunikation,
die zu propagandistischen Zwecken ebenso wie der Selbstrepräsentation als christlicher Ritter und tapferer Herrscher
dienten: die Dramaturgie der Einzüge, Krönungen, Hochzeiten, Turnierkämpfe, Hetzjagden, Pferde- und Hunderennen,
Hahnenkämpfe, Schießwettbewerbe, Trink- und Essgelage mit Tanz und Musik, Feuerwerke.

Der Autor zieht für die facettenreiche Darstellung vielfältige Quellentypen in österreichischen und tschechischen Archiven und Bibliotheken
heran, die bislang nahezu gar nicht zu Forschungszwecken benutzt worden waren.

170. Cink, P.(sest.): Auseinandersetzung mit der totalitären Vergangenheit. Deutsche und Tschechische
Wege nach 1989 – ein Vergleich. Dokumentation der Tagung  in Berlin, 2007.

Berlin, BWV 2008. 295 s., brož.
ISBN 978 3 8305 1500 5    650,-

171. Dmitrów, E. – Weger, T.(sest.): Deutschlands östliche Nachbarschaften.
Eine Sammlung von historischen Essays für Hans Henning Hahn.

Bern, Lang 2009. 767 s., obr., 6 tab., váz.
- Die Deutschen und das östliche Europa, Bd. 4
ISBN 978 3 631 57860 5 3.350,-
- z obsahu: Hroch, Sprachliche Emanzipation als ein Phänomen der Sozialgeschichte

Ko alka, Die Errichtung des reichsdeutschen Konsulats in Prag am Ende des 19. Jh.
Alexander, Die Tonfilmaffäre vom September 1930 in Prag als Krisensymptom
Houžvi ka, Edvard Beneš und die britischen Aussiedlungspläne
Weger, Das Hussitenstereotyp im sudetendeutschen völkischen Diskurs

172. Faulenbach, B. – Mählert, U. – Žá ek, P.(sest.): Die Tschechoslowakei 1945/48 bis 1989.
Studien zu kommunistischer Herrschaft und Repression.

Leipzig, Leipziger Universitätsverlag 2008. 239 s., obr., váz.
ISBN 978 3 86583 264 1 1.050,-

173. FELSKAU, CH.F.: Agnes von Böhmen und die Klosteranlage der Klarissen und Franziskaner
in Prag. Leben und Institution, Legende und Verehrung. 2 Bde.

Nordhausen, Bautz 2008. 1240 s., váz.
ISBN 978 3 88309 427 4 6.730,-
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174. FISCHER, D.: Die NATO im Kalten Krieg. Der Prager Frühling.
Saarbrücken, VDM 2007. 148 s., brož.
ISBN 978 3 8364 2937 5 1.770,-

175. GOLAN, G.: The Czechoslovak Reform Movement. Communism in Crisis 1962-1968.
Cambridge, Cambridge University Press 2008. 360 s., brož.
ISBN 978 0 521 08569 4 1.420,-

176. GOLAN, G.: Reform Rule in Czechoslovakia. The Dubcek Era 1968-1969.
Cambridge, Cambridge University Press 2008. 336 s., brož.
ISBN 978 0 521 08572 4 1.310,-

177. Haslinger, P. – Schulze Wessel, M.(sest.): Diskurse über Zwangsmigrationen in Zentraleuropa.
Geschichtspolitik, Fachdebatten, literarisches und lokales Erinnern seit 1989.

München, Oldenbourg 2008. XXVII, 559 s., váz.
- Veröffentlichungen des Collegium Carolinum, Bd. 108
ISBN 978 3 486 58053 2 1.820,-

178. Helmedach, A. – Maier, R. – Lässig, S.(sest.): Zweierlei 1968?
Die Umbrüche 1968 und 1989 in deutschen und tschechischen Geschichsschulbüchern.

Göttingen, V& R Unipress 2008. 160 s., brož.
ISBN 978 3 89971 483 8 1.080,-

179. HEUKING, K.: Der Prager Frühling und die deutsche Presse. Der tschechoslowakische
Reformkommunismus und sein gewaltsames Ende in der Berichterstattung deutscher Printmedien.

Saarbrücken, VDM  2 008. 132 s., brož.
ISBN 978 3 639 01156 2 2.130,-

180. JANATKOVA, A.: Modernisierung und Metropole.
Architektur und Repräsentation auf den Landesausstellungen in Prag 1891 und Brünn 1928.

Stuttgart, Steiner 2008. 106 s., váz.
ISBN 978 3 515 08599 1 1.150,-

181. Karner, S. u.a. (sest.): Prager Frühling. Das internationale Krisenjahr 1968. 2 Bde. Beiträge. Dokumente.
Köln, Böhlau 2008. 2885 s., 70 obr., váz.
ISBN 978 3 412 20231 6 3.690,-

182. KOKOŠKA, S.: Prag im Mai 1945. Die Geschichte des Aufstandes.
Göttingen, V& R Unipress / Hanah-Arendt-Institut  2008. 316 s., brož.
ISBN 978 3 89971 540 8 1.395,-

183. KOLAR, P.: Geschichtswissenschaft in Zentraleuropa.
Die Universitäten Prag, Wien und Berlin um 1900. 2 Halbbde.

Leipzig, AVA 2008. 580 s., brož.
- Geschichtswissenschaft und Geschichtskultur im 20. Jahrhundert, Bd. 9
ISBN 978 3 931982 54 6 1.410,-

184. Kosta, J. – Milotová, J. – Zudová-Lesková, Z.(sest.): Tschechische und slowakische Juden
im Widerstand 1938-1945.

Berlin, Metropol 2008. 260 s., brož.
- Schriftenreihe des Fritz- Bauer-Instituts, Bd. 22
ISBN 978 3 940938 15 2    690,-

185. KRUEGER, R.: Czech, German, and Noble. Status and National Identity in Habsburg Bohemia.
London, Oxford University Press 2009. 304 s., váz.
ISBN 978 0 19 532345 0 1.960,-

186. Kukuk, K.(sest.): Prag 68. Unbekannte Dokumente.
Berlin, Edition Ost 2008. 288 s., brož.
ISBN 978 3 360 01094 0    540,-
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187. LEIPPRAND, E.: Deutsche und Tschechen im Zeitalter des Dreissigjährigen Krieges.
Ein Nationalitätenproblem.

Baden - Baden, Deutscher Wissenschaftsverlg 2008. 169 s., brož.
ISBN 978 3 935176 87 3    900,-

188. LOUTHAN, H.: Converting Bohemia. Force and Persuasion in the Catholic Reformation.
Cambridge, Cambridge University Press 2009. 368 s., 25 obr., váz.
ISBN 978 0 521 88929 2 2.990,-

189. LOZOVIUK, P.: Interethnik im Wissenschaftsprozess.
Deutschsprachige Volkskunde in Böhmen und ihre gesellschaftlichen Auswirkungen.

Leipzig, Leipziger Universitätsverlag 2008. 424 s., 33 obr., váz.
ISBN 978 3 86583 288 7 2.230,-

190. MAYER, S.: „Totes Unrecht?“  Die „Benes-Dekrete“ – eine geschichtspolitische Debatte in Österreich.
Bern, Lang  2009. 159 s., brož.
- Politische Kulturforschung, Bd. 2
ISBN 978 3 631 58270 1 1.290,-

191. MELVILLE, R.: Adel und Revolution in Böhmen.
Strukturwandel von Herrschaft und Gesellschaft in Österreich um die Mitte des 19. Jahrhunderts.

Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 2009. VIII, 394 s., váz.
ISBN 978 3 525 10004 2 1.560,-

192. Mirtes, H.(sest.): 70 Jahre Münchner Abkommen 1938 und das Schicksal der Sudetendeutschen.
Dinkelsbühl, Heimatkreis Mies-Pilsen 2008. 95 s., 1 obr., brož.
ISBN 978 3 9810491 9 0    620,-

193. ORZOFF, A.: Battle for the Castle. The Myth of Czechoslovakia in Europe 1914-1918.
Oxford, Oxford University Press 2009. 308 s., váz.
ISBN 978 0 19 536781 2 1.590,-

194. PUSTEJOVSKY, O.: Christlicher Widerstand gegen die NS-Herrschaft in den Böhmischen Ländern.
Eine Bestandsaufnahme zu den Verhältnissen im Sudetenland und dem Protektorat
Böhmen und Mähren.

Münster, LIT 2009. 256 s., brož.
ISBN 978 3 8258 1703 9 1.170,-

195. PUSTEJOVSKY, O.: Stalins Bombe und die ´Hölle von Joachimsthal´.
Uranbergbau und Zwangsarbeit in der Tschechoslowakei nach 1945.

Münster, LIT 2009. 864 s., brož.
ISBN 978 3 8258 1766 4 2.340,-

196. PALACZEK, R.: Die Modernisierung des Grossgrundbesitzes des Fürsten
Johann Adoplh II. zu Schwarzenberg. Beispiel einer deutsch-tschechischen Symbiose
in Südböhmen im Neoabsolutismus 1848-1860.

Marburg, Elwert 2009 IV, 380 s., brož.
ISBN 978 3 7708 1326 1 1.190,-

197. Pesek, J. – Nigrin, T.(sest.): Inseln der bürgerlichen Autonomie?
Traditionelle Selbstverwaltungsmilieus in den Umbruchsjahren 1944/45 und 1989/90.

Bern, Lang 2009. 272 s., 3 tab., brož.
- Prager Schriften zur Zeitgeschichte und zum Zeitgeschehen, Bd. 1
ISBN 978 3 631 56374 8 1.760,-
- J.Pešek, L.Filipová, O.Konrád, Z.Pousta, J.Vykoukal, B.Zilynskyj, K.Malý, V. Ledvinka, P.Mlsna

198. Samerski, S.(sest.): Die Landespatrone der Böhmischen Länder. Geschichte – Verehrung – Gegenwart.
Paderborn, Schöningh 2008. 260 s., brož.
ISBN 978 3 506 76679 3 1.190,-
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199. Seibert, H. – Schlotheuber, E.(sest.): Böhmen und das Deutsche Reich.
Ideen- und Kulturtransfer im Vergleich (13. – 16. Jahrhundert).

München, Oldenbourg 2009. VIII, 362 s., 81 obr., váz.
- Veröffentlichungen des Collegium Carolinum, Bd. 116
ISBN 978 3 486 59147 7   1.870,-
Der Band entfaltet die spätmittelalterliche Geschichte und Kultur Böhmens und des Deutschen Reichs aus der
Perspektive der modernen tschechischen und deutschen Forschung. Die Beiträge thematisieren den Zusammenhang
zwischen politischer Entwicklung und sozialem und religiösem Wandel der unter der Luxemburgerdynastie vereinigten
Länder. Nur der vergleichende Ansatz ermöglicht die jeweiligen zeitgenössischen Lösungsansätze in diesen Zeiten tief
greifenden Wandels angemessen zu bewerten. Die reformierenden oder auch - wie bei den Hussiten - revolutionierenden
Lösungsansätze wurden von den Zeitgenossen intensiv diskutiert und in allen Medien zum Ausdruck gebracht. Die

Möglichkeiten politischer, sozialer und religiöser Willensbildung in Schrift und Bild, Predigt und Musik, aber auch in Architektur und
Administration werden in dem Band von den jeweiligen wissenschaftlichen Disziplinen untersucht und gewürdigt.

200. SCHÖNBORN, S.: Grenzdiskurse.
Zeitungen deutschsprachiger Minderheiten und ihr Feuilleton in Mitteleuropa bis 1939.

Essen, Klartext 2009. 228 s., brož.
ISBN 978 3 8375 0035 6    995,-

201. SCHULTZE-RHONHOF, G.: Das tschechisch-deutsche Drama 1918-1939. Errichtung
und Zusammenbruch eines Vielvölkerstaates als Vorspiel zum Zweiten Weltkrieg.

München, Olzog 2008. 409 s., 11 obr., 12 map., váz.
ISBN 978 3 7892 8265 2 1.220,-

202. Schulze-Wessel, M. – Zückert, M.(sest.): Handbuch der Religions- und Kirchengeschichte
der böhmischen Länder und Tschechiens im 20. Jahrhundert.
München, Oldenbourg 2009. 940 s., váz.
ISBN 978 3 486 58957 3     3.380,-
Die Geschichte der Kirchen und Religionsgemeinschaften auf dem Gebiet der heutigen Tschechischen Republik wurde für
das 20. Jahrhundert lange Zeit vernachlässigt. Das Handbuch bietet erstmals einen umfassenden Überblick, indem es
konfessionsübergreifend die grundlegenden Entwicklungen des religiösen Lebens nachzeichnet. In Kooperation
tschechischer und deutscher Experten wurden vorhandene Erkenntnisse zusammengeführt und durch neue Forschungen
ergänzt. Den einschneidenden Zäsuren der politischen Entwicklung folgend informieren die Beiträge über Veränderungen
der Staat-Kirche-Beziehungen, die Entwicklung der einzelnen Konfessionen sowie Aspekte religiösen Lebens. Es wird

dabei deutlich, wie die einzelnen Glaubensgemeinschaften auf die vielseitigen politischen, ideologischen und national motivierten
Herausforderungen reagierten und sich dadurch religiöse Praxis wandelte.

203. SEGERT, D.: Prager Frühling. Gespräche über eine europäische Erfahrung.
Wien, Braumüller 2008. 256 s., obr., brož.
ISBN 978 3 7003 1666 4    970,-

204. ŠTEFANOVÁ, D.: Erbschaftspraxis, Besitztransfer und Handlungsspielräume von Untertanen
in der Gutsherrschaft. Die Herrschaft Frýdlant in Nordböhmen, 1558-1750.

München, Oldenbourg 2009. 341 s., brož.
- Sozial- und wirtschaftshistorische Studien, Bd. 34
ISBN 978 3 486 58743 2 1.720,-

205. VALASEK, E.: Kleines Marienlexikon für die historischen Böhmischen Länder und die Slowakei.
Aachen, Hochschulverlag 2009. 230 s., 200 obr., brož.
ISBN 978 3 8107 9304 1    680,-

206. WEICHSELBAUMER, L.: Walter Brand (1907-1980).
Ein sudetendeutscher Politiker im Spannungsfeld zwischen Autonomie und Anschluss.

München, Sudetendeutsches Archiv 2008. 544 s., 6 obr., váz.
ISBN 978 3 933161 06 2 1.180,-

207. WILHELM-STEMPIN, N.: Das Siedlungsgebiet der Burgenlandkroaten
in Österreich, Ungarn, Mähren und Slowakei.

Nordestedt, Books on Demand 2008. 152 s., brož.
ISBN 978 3 8370 4278 8    830,-
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208. WÜNSCH, T.: Deutsche und Slawen im Mittelalter.
Beziehungen zu Tschechen, Polen, Südslawen und Russen.

München, Oldenbourg 2008. 180 s., váz.
ISBN 978 3 486 58707 4 1.790,-

   ARCHIVNICTVÍ. KNIHOVNICTVÍ. MUZEOLOGIE

209. Abdullahi, I.(sest.): Global Library and Information Science. A Handbook for Students and Educators.
München, Saur 2009. 624 s., váz.
- IFLA Publications, Vol. 136/137.
ISBN 978 3 598 22042 5 3.450,-

210. Alker, S. – Köstner, Ch. – Stumpf, M.(sest.): Bibliotheken in der NS-Zeit.
Provenienzforschung und Bibliotheksgeschichte.

Göttingen, V&RT Unipress 2008. 320 s., 51 obr., váz.
ISBN 978 3 89971 450 0 1.310,-

211. Archive in Deutschland, Österreich und der Schweiz. Ein Adressverzeichnis mit CD-ROM.
Münster, Ardey 2009. 255 s., brož.
ISBN 978 3 87023 320 4 1.210,-

212. BESSLER, G.: Wunderkammern. Weltmodelle von der Renaissance bis zur Kunst der Gegenwart.
Berlin, Reimer 2009. 251 s., 115 obr., váz.
ISBN 978 3 496 01402 7 1.350,-

213. EICHHORN, E.: ´Themenbibliotheken´als spartenübergreifendes Phänomen.
Ein bibliothekstypologischer Versuch.

Bad Honnef, Bock & Herchen 2009. 127 s., brož.
ISBN 978 3 88347 269 0    570,-

214. EICHWEDE, W.: Das Archiv der Forschungstelle Osteuropa.
Bestände im Überblick: UdSSR / Russland, Polen, Tschechoslowakei, Ungarn und DDR.

Stuttgart, Ibidem 2009. 178 s., brož.
- Forschungsstelle Osteuropa – Quellen zur Zeitgeschichte, Bd. 1
ISBN 978 3 89821 983 6 2.720,-

215. Estermann, M. – Fischer, E. – Wittmann, R.(sest.): Paralelwelten des Buches. Beiträge zu Buchpolitik,
Verlagsgeschichte, Bibliophilie und Buchkunst. Festschrift für Wulf D. von Lucius.

Wiesbaden, Harrassowitz 2008. XI, 580 s., váz.
ISBN 978 3 447 05831 5 3.390,-

216. Flitner, U. – Warmbrunn, J.(sest.): Kooperation versus Eigenprofil?
Tagung 25. bis 28. September in der Technischen Univ. Berlin.

Karlsruhe, Universitätsverlag Karlsruhe 2009. 465 s., brož.
- Arbeits- und Fortbildungstagung der ASpB, Sektion 5 im Deutschen Bibliotheksverband, Bd. 31
ISBN 978 3 86644 311 2 3.280,-

217. GRAMPP, S.: Ins Universum technischer Reproduzierbarkeit.
Der Buchdruck als historiographischer Referenzfigur in der Medientheorie. Diss.

Konstanz, UKV 2009. 558 s., brož.
ISBN 978 3 86764 160 9 1.690,-

218. Heyney, M.(sest.): Library Statistics for the Twenty-First Century World.
München, Saur 2009. 302 s., váz.
- IFLA Publications, Vol. 138.
ISBN 978 3 598 22043 2 3.450,-
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219. HOCHEDLINGER, M.: Aktenkunde. Urkunden- und Aktenlehre der Neuzeit. Mit CD-ROM.
München, Oldenbourg 2009. 292 s., brož.
ISBN 978 3 486 58933 7 1.380,-

220. JAKOBI-MIRWALD, CH.: Buchmalerei. Terminologie in der Kunstgeschichte.
Berlin, Reimer 2008. 310 s., 353 obr., brož.
ISBN 978 3 496 01375 4    860,-

221. Jefcoate, G. – Weber, J.(sest.): Sondersammlungen im 21. Jahrhundert / Special Collections
in the 21st Century. Organisation, Dienstleistungen, Ressourcen.

Wiesbaden, Harrassowitz 2008. XIV, 172 s., brož.
- Beiträge zum Buch- und Bibliothekswesen, Bd. 54
ISBN 978 3 447 05743 1 1.310,-

222. KOTLER, N.G. – KOTLER, P.: Museum Marketing and Strategy.
Designing Missions, Building Audiences, Generating Revenue and Resources.

London, Willey & Sons 2009. 544 s., váz.
ISBN 978 0 7879 9691 8 1.750,-

223. KRENN, M. – WINTERER, CH.: Mit Pinsel und Federkiel.
Geschichte der mittelalterlichen Buchmalerei.

Darmstadt, Primus 2009. 160 s., 90 obr., váz.
ISBN 978 3 89678 648 7 1.380,-

224. Lau, J.(sest.): Information Literacy. International Perspectives.
München, Saur 2008. 160 s., váz.
- IFLA Publications, Vol. 131.
ISBN 978 3 598 22037 1 2.690,-

225. Maaser, M.(sest.): Stadt, Universität, Archiv.
Göttingen, Wallstein 2009. 186 s., brož.
- Schriftenreihe des Frankfurter Universitätsarchivs, Bd. 2
ISBN 978 3 8353 0549 6    690,-

226. Patton, G.E.(sest.): Functional Requirements for Authority Records. A Conceptual Model.
München, Saur 2009. 250 s., váz.
- IFLA Series on Bibliographic Control, Vol. 34
ISBN 978 3 598 24282 3 2.070,-

227. PUTNAM, J.: Art and Artifact. The Museum as Medium.
London, Thames & Hudson 2009. 216 s., brož.
ISBN 978 0 500 28835 1    880,-

228. Rapp, A. – Embach, M.(sest.): Zur Erforschung mittelalterlicher Bibliotheken.
Chancen – Entwicklungen – Perspektiven.

Stuttgart, Klostermann 2009. 450 s., obr., váz.
- Zeitschrift für Bibliothekswesen und Bibliographie, Sonderheft 97
ISBN 978 3 465 03630 2 3.420,-

229. ROECKNER, K.: Ausgestellte Arbeit.
Industriemuseen und ihr Umgang mit dem wirtschaftlichen Strukturwandel.

Stuttgart, Steiner 2009. 183 s., 6 obr., brož.
- Beiträge zur Kommunikationsgeschichte, Bd. 21
ISBN 978 3 515 09279 1               1.210,-
 Mit diesem Band erscheint die erste umfassende Analyse dieses neuen Museumstyps, dessen Entstehungsgeschichte die
Autorin in den wirtschaftlichen, sozialen und kulturellen Wandel der 1970er- und 1980er-Jahre einordnet. Im Mittelpunkt
steht dabei die Frage, wie Industriemuseen den wirtschaftlichen Strukturwandel reflektieren und zu vermitteln vermögen.

Drei Fallstudien dienen als Beispiel: Dortmund, Mannheim Chemnitz.
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230. SCHREYER, H.: Das staatliche Archivwesen der DDR.
Düsseldorf, Droste 2008. 308 s., váz.
- Schriften des Bundesarchivs, Bd. 70
ISBN 978 3 7700 1626 6 1.450,-

231. SÜHL-STROHMENGER, W.: Digitale Welt und Wissenschaftliche Bibliothek – Informationspraxis
im Wandel. Determinanten, Ressourcen, Dienste, Kompetenzen. Eine Einführung.

Wiesbaden, Harrassowitz 2008. 294 s., 9 obr., brož.
- Bibliotheksrabeit, Bd. 11
ISBN 978 3 447 05741 7 1.660,-

232. Vogeler, G.(sest.): Digitale Diplomatik. Neue Technologien in der historischen Arbeit mit Urkunden.
Köln, Böhlau 2009. 386 s., 55 obr., váz.
- Archiv für Diplomatik, Beiheft 12
ISBN 978 3 412 20349 8 1.810,-

233. Wegera, K.P. – Meier, J. – Piirainen, I.(sest.): Deutschsprachige Handschriften in slowakischen
Archiven. Von den Anfängen bis zur Frühen Neuzeit.

Berlin, De Gruyter 2009. 4352 s., váz.
ISBN 978 3 11 019334 3             13.490,-

234. WIEREGG, H.: Geschichte des Museums. Eine Einführung.
München, Fink 2008. 343 s., obr., váz.
ISBN 978 3 7705 4623 7 1.380,-

235. Zumer, M.(sest.): National Bibliographies in the Digital Age. Guidance and New Directions.
München, Saur 2009. 140 s., váz.
- IFLA Series on Bibliographic Control, Vol. 39
ISBN 978 3 598 24287 8 2.070,-

   POMOCNÉ V DY HISTORICKÉ

236. BAGNALL, R.S.: The Oxford Handbook of Papyrology.
Oxford, Oxford University Press 2009. 728 s., 135 obr., váz.
ISBN 978 0 19 517838 8 3.730,-

237. Brandt-Salloum, Ch. (sest.): Adlers Fittiche. Wandlungen eines Wappenvogels.
Dokumentation einer Präsentation des Geheimen Staatsarchivs Preussischer Kulturbesitz.

Berlin, Duncker & Humblot 2008. 109 s., brož.
ISBN 978 3 428 12959 8    690,-

238. Hedegaard, R. – Melrose, E.A.(sest.): International Genealogy and Local History.
Papres Presented at IFLA General Conferences 2001-05.

München, Saur 2008. 287 s., váz.
- IFLA Publications, Vol. 130.
ISBN 978 3 598 22036 4 2.690,-

239. HERDE, P.: Gesammelte Abhandlungen und Aufsätze – Diplomatik, Kanonistik, Paläographie.
Studien zu den historischen Grundwissenschaften.

Stuttgart, Hiersemann 2009. IX, 629 s., váz.
ISBN 978 3 7772 0810 7 3.360,-

240. IWANCZAK, W.: Die Kartenmacher.
Nürnberg als Zentrum der Kartographie im Zeitalter der Renaissance.

Darmstadt, Primus 2009. 223 s., 30 obr., váz.
ISBN 978 3 89678 380 6 1.040,-
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241. Joergens, B.(sest.): Biographie, Genealogie und Archive gemeinsam im digitalen Zeitalter.
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